

庆祝中华人民共和国成立75周年天津画院美术作品晋京展开幕

三代艺术家百余幅精品亮相

■ 本报记者 仇宇浩

日前,由市委宣传部支持、天津画院主办的“时代芳华”——庆祝中华人民共和国成立75周年天津画院美术作品晋京展,在北京炎黄艺术馆开幕。天津画院今年迎来成立45周年,特以艺术成果向时代告白,向祖国献礼,讲好天津故事,展示津派绘画的传承创新成果。

作品涵盖国画油画等门类

天津画院始建于1979年,著名艺术家秦征、陈因先后担任天津画院筹建组组长,林浦担任首任院长。其建院之初就集中了中国画、油画、版画、年画、漆画、宣传画、雕塑等各门类的重要美术创作力量,成为天津艺术门类齐全、名家云集的艺术创作研究机构,先后聚集了孙克纲、张德育、吴燃、邓家驹、何家英、赵国经等一批学养深厚、影响广泛的艺术家。新时期,天津画院秉承“学术立院,德操固院,人才兴院,精品荣院”的办院思路,守正创新、不断进取,取得了丰硕的艺术成果与较高的社会美誉度,为天津美术事业的发展作出了积极贡献。

此次展览展出天津画院画家及特邀画家等老中青三代艺术家的百余幅精品力作,参展作品涵盖国画、油画等门类,展现了中华人民共和国成立以来特别是近十年来的伟大成就和时代变迁,蕴含着艺术家对祖国的深厚感情和对新时代的热烈赞颂。展览作品集将由天津人民美术出版社于近期出版。

开幕式后的专题研讨会上,来自中央美术学院、中国艺术研究院、首都师范大学的十余位知名艺术理论家齐聚一堂,就京津两地美术特色、艺术人才的培养与发掘、新时代专业美术机构的发展方向等主题展开交流,为画家实现艺术上的突破与创新、天津画院进一步提升办院水平等提供了新思路。

集中展现津派绘画艺术特色

杨德树的《摇篮》、陈冬至的《木兰从军图》、霍春阳的《春兰如美人》、王书平的《九寨沟》、贾广健的《淡妆》……参展作品或细腻入微,注重线条与色彩的和谐搭配,展现出中国传统绘画的韵味与意境;或大气磅礴,以广阔的视角和深邃的笔触,用现实主义手法,描绘新时代的壮丽画卷;集中展现了津派绘画开放融合、古出新颖的艺术特色。

天津画院名誉院长何家英说:“我刚才看了展览,有工笔、有写意,有山水、有花鸟,都是从生活中来的作品。天津画院讲究传统,画家功底扎实,非常有实力。这是一次难得的交流机会,欢迎更多外地艺术家到天津、天津画院去看看,也希望天津画院能不断‘走出去’,让更多人了解天津艺术的实力。”

“我在天津画院度过了非常美好、难忘的时光。”中国美术家协会副主席、天津画院原院长贾广健表示,“这次展览非常精彩,希望天津画院的同仁们记住这些历史性的时刻,不忘初心,创作出更多无愧于时代、无愧于人民的优秀作品。”

“老一辈艺术家的辛勤付出和卓越贡献令人敬仰,新一代艺术家的蓬勃生机和创作活力让人倍感欣慰。参展作品见证了天津画院的艺术历程和创作成就,通过展览,我们不仅可以看到艺术家对艺术发展的责任和担当,对艺术呈现的精益求精,更能感受到他们对祖国、对人民的热爱之情。”天津画院院长范勃介绍,此次展览是对天津画院建院45年来艺术成就的一次全面展示和检阅,也是连接过去与未来、北京与天津艺术界的桥梁,希望能激励更多两地艺术家,共同书写新时代中国美术的新篇章。

画家范权的参展作品《风物长宜放眼量》,以水墨和重彩相结合的方式,抽象和具象上下对比的形式,泼墨写意的手法,呈现了城市和乡村互相依存、人与自然和谐共生的美好图景,体现了绿水青山就是金山银山的理念。范权对记者说:“能在首都的艺术殿堂里呈现自己多年来锤炼艺术的成果,以及对祖国的热爱,我非常高兴,希望我们的作品能激发更多人的家国情怀。”

本报北京专电

从《绿满津城》看城市之光

见证园林变迁 厚植人民情怀

张照东

161年,岁月沧桑,斗转星移。一座公园见证了中国园林的变迁,深深种植下“人民公园为人民”的建设理念,她就是位于天津市河西区徽州道29号的人民公园,天津唯一一座保存完整的清代私家园林。

公园,供公众游览休息的园林,这个词是舶来品,因为在清末以前的园林,无论是官方园林,还是私家园林,都是供特定人群使用,几乎不对普通民众开放,缺少“公共”含义的园林,也不能称之为公园,更不是“人民的公园”。

明清以来,私人园林兴起。人民公园的前身就是天津八大家之一的盐商李春城于1863年兴建的荣园。园破山河碎,无论是官家园林,还是私家园林都不能独善其身。先是日寇占领,荣园由盛变衰,随后是国民党砍伐园内珍贵树木,挖沟掘壕,荣园逐渐荒芜。新中国成立后,李氏后人意识到,只有国运兴,园林才兴,园林交给国家手里才能有更好的未来,于是主动将荣园捐献给国家。

1951年7月1日,修缮一新的荣园向人民群众开放,并更名为“人民公园”。这不仅是简单名称上发生变化,也是园林身份性质上翻天覆地的变化。园林由私变公,由私人园林成为人民的公园,公园获得新生,将这所私家园林的社会价值和效益实现最大化。

公园是城市的重要组成部分,公园提供的休闲生活也代表了当地群众当时生活水平,关乎着百姓的幸福指数。新中国成立之初,一大批公园建成并对公众开放,让全国百姓真正拥有了自己的公园,品尝翻身做主人的喜悦,因此很多公园以“人民”命名。据不完全统计,全国有300余座以“人民”命名的公园。在众多人民公园中,唯有天津的人民公园由毛泽东主席亲笔题词,这是他为中国的公园的唯一题字,这是天津人民公园和天津所有公园的荣光。

洗尽铅华,历久弥新。历经多次提升改造的人民公园,已成为附近居民不可或缺的活动场所和精神家园。

天津受开埠影响,是国内较早引进现代意义上“公园”的城市。如今“人民”二字已经走出公园,蕴含在天津公园建设乃至整座城市的发展理念中:一切以人民为中心,一切为了人民生活得更幸福美好。通过高质量推进公园建设,不断提升城市品质和居民的生活获得感、幸福感,让城镇居民享受经济社会发展带来的成果。

特别是最近十几年来,天津通过对原有公园提升改造、开发建设新公园,见缝插针因地制宜打造出“口袋公园”,让群众在家门口享受“推窗见绿、出门进园”,目前天津市已拥有三百余家风格各异大小不一的公园,成为美丽津城、绿色津城的有机组成部分。

我市再添喜剧小剧场

本报讯(记者 刘莉莉 张钢)在商业综合体中开设剧场已成为近年来演艺行业的新趋势。近日,主打喜剧演出的“波波笑剧场”落户天津天河城,为幽默氛围浓郁的天津再添一座欢乐小剧场。

波波笑剧场成立于2021年,其演出内容以单口喜剧、素描喜剧、音乐喜剧、魔术喜剧等各类新颖的喜剧方式为主,致力于在更为亲近、接地气的小剧场给观众送上欢笑。此次落户天津的首场演出中,不同年龄与风格的演员同台献艺,均受到欢迎。在即将到来的国庆假期,这里将有十余位演员轮番登场,每天奉献两到三场演出。

纪念中共天津地委成立100周年

天博推出原创展览“相约·起航”



此次展览新增30余件珍贵的历史文物,展品的丰富性和历史跨度更为全面。展览策展人、历史研究部助理馆员胡晓文告诉记者:“五四时期天津女界爱国同盟会印发的抵制日货传单、马骏使用过的刮脸刀等文物为首次公开展出,不仅丰富了展览的整体结构,也提供了更多令人深思的历史细节,帮助观众更深入地感受革命先驱们在动荡年代中的不懈奋斗与坚定信念。”

在展陈设计方面,天博注重文物展示的细节优化。展厅内重新规划了文物布局,确保每件展品都有充分的展示空间,通过精心安排的展线引导观众逐步深入展览主题,层层递进地了解中国共产党创建的历史进程。

为配合此次展览,天博还将组织系列学术研讨活动,邀请历史学家、博物馆专家、党史研究者等进行专题讲座与座谈会,深入探讨中国共产党创建的历史脉络和天津的特殊贡献。这些学术活动不仅为展览的研究层次增添了厚度,也为相关领域的学者提供了一个交流与合作的平台,进一步深化了党史研究的学术基础。

在展陈设计方面,天博注重文物展示的细节优化。展厅内重新规划了文物布局,确保每件展品都有充分的展示空间,通过精心安排的展线引导观众逐步深入展览主题,层层递进地了解中国共产党创建的历史进程。

为配合此次展览,天博还将组织系列学术研讨活动,邀请历史学家、博物馆专家、党史研究者等进行专题讲座与座谈会,深入探讨中国共产党创建的历史脉络和天津的特殊贡献。这些学术活动不仅为展览的研究层次增添了厚度,也为相关领域的学者提供了一个交流与合作的平台,进一步深化了党史研究的学术基础。

ATP成都站决赛落幕

中国小将强势夺冠创历史

本报讯(记者 苏娅辉)ATP250成都公开赛昨晚结束男单决赛争夺,首次闯进巡回赛决赛的19岁小将商竣程以7:6(4)、6:1战胜头号种子、世界排名第19位的穆塞蒂,夺得了职业生涯首个巡回赛冠军,成为了继2023达拉斯赛吴易昺之后,第2位夺得巡回赛冠军的中国网球男子球员,也是2005年之后出生的首位ATP巡回赛冠军。

面对世界顶尖球员,商竣程很期待和穆塞蒂的对决:“第一次打到决赛,我非常高兴能够在主场参加巡回赛的决赛较量,我肯定会拼尽全力。”顽强赢得“抢七”拿下首盘后,商竣程掌控了比赛局势,次盘横扫。商竣程进一步巩固了在ATP新生代总决赛入围榜单上第3位的排名。

对于商竣程来说,2024是“丰收年”。在大满贯赛场,澳网闯进第3轮、温网闯进第2轮、美网闯进第3轮。巡回赛赛场,中国香港站与亚特兰大站两次闯进ATP巡回赛4强。来到成都站,首次打入巡回赛决赛。决赛前,他的即时世界排名来到第53位创新高。此番夺冠,他的世界排名将提升1位来到第52位。剩余的赛季,商竣程没有积分要保,他的世界排名仍有大幅提高的空间。商竣程表示:“现在我们男网整体表现确实不错,我也很开心自己能够取得突破。”

同时进行的ATP250杭州公开赛男单决赛,36岁老将西里奇以7:6(5)、7:6(5)险胜6号种子张之臻,夺得个人第21个巡回赛冠军,这是他自2021年圣彼得堡站以来的首个冠军。以第777位的世界排名开启杭州之旅,西里奇成为ATP巡回赛排名最低的冠军。



新华社发

商竣程布云朝克特首轮上演“中国德比”

中网男单正赛签表出炉

本报讯(记者 苏娅辉)2024中网男单正赛签表昨天出炉,包揽了今年四大满贯冠军的辛纳和阿尔卡拉斯分别镇守上下半区。中国选手方面4人出战,商竣程和布云朝克特首轮将上演“中国德比”,张之臻首轮对阵西班牙选手达维多维奇,持外卡参赛的周意迎战匈牙利选手玛洛索。

由于兹维列夫生病退赛,凯茨玛诺维奇直接进入正赛。打进成都公开赛决赛并夺冠的商竣程以“特别豁免”资格进入中网正赛,因此原定给他的外卡转给了周意,后者连续第二年参加中网正赛。抽签结果显示,张之臻、商竣程和布云朝克特分在上半区。张之臻首轮对阵达维多维奇,若能过关次轮将对阵4号种子卢布列夫和西班牙名将布斯塔之间的胜者,8强战可能遭遇6号种子穆塞蒂。商竣程首轮对阵布云朝克特。持外卡参赛的周意分在下半区,首轮对阵玛洛索。刚刚闯入男单Top100的布云朝克特将搭档瓦林卡出战男双,周意/王傲然将持外卡出战,首轮挑战头号种子伯莱里/瓦索里。

男单资格赛昨天开打,王傲然、特日格乐出战。王傲然以3:6、2:6不敌萨菲乌林,特日格乐以3:6、3:6负于卡尔巴耶斯,均止步资格赛首轮。女单资格赛,随着最佳境界在决胜轮不敌鲁塞,中国女单也无人晋级到中网正赛。

辛纳作为头号种子处于上半区,首轮对阵贾里,次轮将对阵瓦林卡和施特鲁夫之间的胜者。4号种子卢布列夫、5号种子迪米特洛夫、6号种子穆塞蒂同处上半区。2号种子阿尔卡拉斯位列下半区,同半区的种子选手还有3号种子梅德杰杰夫、7号种子卡恰诺夫和8号种子布勃利克。

2024西青区半程马拉松举行

本报讯(记者 王奇)日前,新宇彩板·2024西青区半程马拉松暨丰收消夏季活动在西青区王稳庄镇举行,吸引了来自全国各地的4500名跑步爱好者参与。活动将体育赛事与丰收庆典相结合,充分展示西青区惠农助农乡村振兴成果。

本次赛事由市体育局、市农业农村委、市文化和旅游局、西青区委区政府联合主办,设有半程马拉松、5公里欢乐跑及5公里职工健康跑三个项目。赛事沿用并优化上届线路,途经国家粮库中心、中化MAP现代农业示范区、丰收塔、万亩稻田等。



9月23日,由天津港保税区文教局主办,天津港保税区文化中心、国际公司共同承办的“中铁十二局集团国际工程有限公司图书流通站”正式挂牌成立。文图 余雅雯 游明昊

绝杀取胜 率先挺进足协杯决赛

山东泰山队冲击队史第9冠

本报讯(记者 顾颖)本赛季足协杯昨天晚上在济南奥体中心体育场,进行了首场半决赛的争夺。山东泰山队坐镇主场,与成都蓉城队经过了上下半场总共90分钟平淡的比赛后,补时阶段刚开始,泰山队抓住角球机会,老将郑铮后插上在后点包抄将皮球送入蓉城队大门,泰山队以绝杀的方式率先挺进决赛。

泰山队近期联赛、足协杯赛、亚冠精英赛3线作战,成都蓉城队也属于联赛、足协杯赛双线作战,可以想见的疲惫,令两队在本场比赛中无论是节奏还是状态,都明显不在最佳。泰山队在常规赛最后时刻赢得胜利,没有再将比赛拖入加时赛甚至点球大战,起码没有令双方再增加消耗。

淘汰了成都蓉城队,山东泰山队实现了连续7年闯进足协杯决赛,此前6年他们曾3次夺冠,而且是2020年、2021年、2022年的3连冠。这也是中国足球职业化改革30年间,山东队第15次闯入足协杯决赛,此前他们已经获得8次冠军,今年将是冲击队史第9冠。



图源:山东泰山官方微博

今天晚上,足协杯还将产生另一支进军决赛的队伍。上海海港队坐镇主场与上海申花队对阵,是目前排名中超积分榜前两位的球队,今年的第4次交锋。今年2月的超级杯赛,海港队主场0:1负于申花队,中超联赛首回合两队在海港队的主场1:1战平,次回合申花队主场3:1取胜。同城再战,在昨天的赛前新闻发布会上,两队主教练都表示要奉献一场精彩的比赛。

备战澳中之战时间有限

国足集训恐难现“新面孔”

本报讯(记者 中坤)本周末,中超联赛将进行第27轮的较量,中国男足届时也将公布新一期的集训名单。考虑到本期集训时间有限,教练组征调新人的可能性不大。

赛历显示,本周末进行的第27轮比赛之后,中超联赛将暂时告一段落。不过上海申花队、上海海港队、山东泰山队3支国脚输送大户球队将分别于10月1日、2日参加亚冠精英联赛首阶段第2轮比赛,而且这三支球队都将是客场作战。这意味着,中国男足新一期集训最早也要到10月3日左右才能展开。如何缓解国脚们疲惫的身体,将是主教练伊万科维奇所面临的问题。

在过去一周时间里,中国男足教练团成员分赴亚冠、中超联赛赛区考察球员,主要考察了上海申花队、上海海港队、山东泰山队3支球队的

表现。很显然,伊万科维奇的用人思路不会发生太大改变。考虑到球队本期集训时间有限,征调新人的可能性并不会很大。而在中超上轮比赛中发挥出色的于汉超,也很难出现在中国男足的集训名单之中。

当地时间9月23日,澳大利亚足协宣布,51岁的波波维奇正式成为国家队主教练,接替之前辞职的阿诺德。波波维奇在球员时期曾效力于本国以及日本和英格兰的顶级联赛,曾入选澳大利亚国家队。成为教练之后,波波维奇执教过西悉尼流浪者队、珀斯光荣队、墨尔本胜利队以及希腊的克桑西队等球队。主场对阵中国男足,将是波波维奇上任后的首场比赛。

中国男足和澳大利亚队都希望能取得18强赛的首胜,伊万科维奇和波波维奇谁能率队走出低谷,成为这场比赛的看点。